Schriftliche Priifung

Statistik & Wahrscheinlichkeitstheorie -

LA 107285 STUDIERNRICHTIUNG: INFORMACIK VO: Pror, FELSENSTEIN WS 2005/06

4. NovEMBER 2005

GRUPPE A

1) (6 Punkee)
Fiir die folgende Stichprobe:

15.8 1734 168 188 221 27 135 45 T 66

i) berechne man die Schiefe und 2 verschiedene Streuungsparameter.
ii) Man zeichne cin Bor-Plot und berechne alle dafiir notwendigen Werte.

2) (6 Punkte)

Die Dichte der stetigen Verteilung sei
flz) = Cr* fir O<z<?2

(f(x) = 0 sonst).

i) Man berechne die Konstante C. W,
ii} Man gebe die Verteilungsfunktion F(,) an und berechne den Median,
ili) Man berechne den Erwartungswert dieser Verteilung. 1/

:F'ﬁ) {6 Punkte)
Beimn Runden auf eine Nachkommastelle entsteht ein Rundungsfehler R, der fiir jede Zall als stetig
gleichverteilt R ~ [7_g05.005 angenommen wird. Es werden 130 solcher gerundeter (unabhiingiger)
Zahlen addiert. Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit. dafi der Gesamtiehler (Rundungsfehler der Sum-
me) kleiner als 0.1 ist?

4) {6 Punkte)

Bei einer Chip-Produktion wurden 850 Chips getester, wobei 82 Chips defekt waren. i
i) Man gebe einen 95% Konfidenzbereich fiir die Fehlerrate hei dieser Chip-Produktion an.

fi) Man teste die Behauptung, dal weniger als 8% der Chips fehlerhaft sind (a = 0.05). v
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Der Losungswi zu einem Resultat soll nachvollziehbur sein. Geben Sie die verwendete Methode s und fiigen
Sie anch Zwischenergebnisse bei der Berechnung des Resultats an. Bei Zeichnungen ist auf Mafistabstreue
und exakte Beschriftung zu achten.
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LA 107 285 STUDIENRICHTUNG: INFORMATIK VO: Pror. K. FELsENs
2 §TiNDIG AT UNTRRLAGEN WS 200

6. DEzZEMBER 2005

1) (5 Punke)
Div Sitichprobe der Variable X:

125 1031 196 174 182 949 137 21 16.3 196 11.8

o

wurde unabhiingig erhoben von der Stichprobe der Variable Y
152 19 182 152 151 128 M1 154 1518" 150 el 163

i) Man berechne 2 verschiedene Streuungsparameter zu jeder der beiden Stichproben.

ii) Man zeichne einen @-Q-Plot (Punkte und angepafite Gerade) an den Werten bei
10%. 30%, 50%. 70%. 90% und berechne alle dafiir notwendigen Werte.

2j (6 Punkte]

Eine Firma hat 3 Kundenbetreuer A, B, €, wobei A 55 % |, B 30% und € 15% der Kunden kontaktiert.
Mit 16 % Wahrscheinlichkeit kann A bei einem Kunden, den er anspricht, einen Vertragsabschlufl
erreichen, die Erfolgsquote liegt bei B bei 24% und bei € bei 9%.

i) Wieviel Kunden soll A kontaktieren, wenn er mit mehr als 99% Wahrscheinlichkeir mindestens
einen Abschluf erreichen will? Man berechne dasselbe fir B ud C. ¥V

ii} Ein Kunde hat bei dieser Firma cinen Vertrag abgeschlossen. Wie hoch ist die Walirscheinlichkeit,
dafl der Kunde bei 4 hzw. B oder € den Vercrag abgschlossen hat?

3) (7 Punkue)

Die stochastische Grofle X ist auf dem Intervall (0.35) stetig verteilt (auflerhalb dieses Intervalls
verschwindet die Dichte). Die Verteifungsfuntion dieser stochastischen Grifie ist

F(zx) = fir O0<ax<5

CH

i) Man berechne die Konstante a und die Dichre dieser Verteilung.
ii) Es soll der Erwartungswert und die Varianz dieser Vertsilung berechunet werden.
iii) Geben Sie die Dichte der stochastischen Gréfle Vo= log{ X)) an.

4) (G Punkte)

In Wien und in Graz wurde bei Umfragen die Bekanntheit cines Produkts bei insgesamt 950 Personen
gepriift. Die Anzahl der Personen in den Gruppen gibt die folgende Tabelle an:

| Produkt bekannt  Produkt unbekagnt ¢ lo d
WIEN: 195 492 VL4 -
GRAZ: G8 242 P 31e oyl
T T g e L2 fels

Ist das Produke in Wien und Graz unterschiedlich bekanunt? (o = 0.05).

Der Losungsweg zu einem Resultat soll nachvollziehbar sein. Geben Sie die verwendete Methode an und Sigen
Sie auch Zwischenergebnisse bei der Berechnung des Resultats an. Bei Zeichnungen ist auf Mallstabstreue
und exakte Beschriftung zu achten.
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1. (6 Punkte)
Zu folgenden Daten
256 41,2 318 79 29,1 314 351 487
i) soll ein Boxplot gezeichnet werden. Man berechne alle fiir den Boxplot benétigten
KenngroBen.
ii) Man berechne die MAD und die Kurtosis der Stichprobe.

2. (6 Punkte)

Die Funktion

Fx)=c-¢2 fijr x>1

ist die Dichte einer Stochastischen GroBe X auf dem Bereich [1,00].
i) Man berechne die Konstante c.

ii) Es soll der Erwartungswert und der

iii) Median dieser Verteilung berechnet werden.

3. (6 Punkte)

Eine Partei befragt ihre Mitglieder iiber die Zufriedenheit mit der Parteifiihrung. Das Ergebnis
der

Befragung war bei Minnern und Frauen:

Ist die Zufriedenheit mit der Parteifiihrung bei beiden Geschlechtern gleich oder bestehen
signifikante Unterschiede? ( [[=0.1)

zufrieden - . nicht zufrieden S ¢ o,

Frauen 1174 204 1378
Minner 2608 422 3030
3782 626 4408
4. (6 Punkte)
Fiir die Ums‘si}ze ( X ) mit Photofilmen (in Mio. €) wird die Trendfunktion fiir die Zeit t
X=at
angenommen. Die Umsiitze der letzten Jahre waren
Jahr t 2001 2002 2003 2004 2005
Umsatz X 29,90 25,76 18,86 16,33 14,26

Man prognostiziere den Umsatz mit Photofilmen fiir heuer.
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11. OKTOBER 2006

Ull) {6 Punkte)

- 3 Gasproduzenten A,B,C versorgen ein Bundesland, dabei hat A 14% Anteil B versorgt 41% der
Haushalte und C hat 45% Anteil. Durch Unterschiede in der Technik des Leitungsnetztes gibt es
unterschiedliche Haufigkeiten eines Ausfalls der Leitung. A hat 99% Zuverlissigkeit, B hat 87% Zu-
verlassigkeit und C erreicht nur 71% Zuverlissigkeit. In einem Haushalt kann derzeit kein Gas bezogen
werden. Man berechne die Wahrscheinlichkeiten. daf dafiir A, B oder C verantwortlich ist. .

2) (7 Punkte)
Die Stochastischen Gréfile X hat eine Dichte der Form
f(x) = 0% firz>5.
i) Man bestimme den Parameter #, wenn der Median der Verteilung gleich 8 ist, also
PIX <8 = 05.

ii) Es soll der Erwartungswert IEX berechnet werden.

3) (5 Punkte)

Bei einer Umfrage bei 250 Personen gaben 64 an. nicht zur Wahl zu gehen. Man berechne ein 95%
Konfidenzintervall fiir die Wahlbeteiligung bei der Wahl.

Man teste die Hypothese, dafl die Wahlbeteiligung 80% betrigt (e = 0.1).

4) (6 Punkte)
2 Formel-1 Fahrer F1.F2 haben folgende Trainingszeiten (in sec.):

Fahrer F1: | 52.66 532.81 5293 52.64
Fahrer F2: | 52.45 5240 5261 52.25 52.31

Fahrer F2 behauptet, dafi er im Durchschnitt um eine halbe Sekunde schneller ist. Man priife diese
Behauptung mit Irrtumswahrscheinlichkeit o = 0.05.

Der Losungsweg zu einem Resultat soll nachvollziehbar sein. Geben Sie die verwendete Methode an und fiigen
Sie auch Zwischenergebnisse bei der Berechnung des Resultats an. Bei Zeichnungen ist auf Mafistabstreue
und exakte Beschriftung zu achten.

Miindliche Priifung: Termin 18. Oktober 2006
Anmeldung iiber die Institutshomepage:

http://www.statistik.tuwien.ac.at/
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24. JANNER 2007

1) {5 PPunkte)

Man erstelle einen Q-Q-Plot fiir die beiden unabhingigen) Stichproben A und B an den Quantilen
bei 10%, 30%, 50%, T0%. 90%.

v v v oy v v - v v v v 3
A 1 163 152 149 152 152 I&l 128 174 154 158 150
B 133 196 118 125 0.1 196 174 182 99 137 218
% v v = v o " [ ~N

2) (7 Punkte)
Die Stochastischen Gréfle X hat die Verteilungsfunktion

1 ,
F(:r)zl—;;- firz>1.

(Fiir z < 1 gilt F{X)=0).
Man bestimme den Parameter 0, wenn der Erwartungswert [EX 2.5 festgelegt ist. Dann berechne
man den Median der Verteilung und die bedingte Wahrscheinlichkeit P[2 < X «< 3|X > 2.5].

3) (6 Punkte)

In der Qualititskontrolle einer Produktion werden 500 Einheiten getester, wobei 453 die Qualitiits-

priifung bestanden. Man berechne ein 99% Konfidenzintervall filr die AusschuBrate der Produktion.

" Die Produktion darf héchstens 5% Ausschuff haben. Man priife diese Behauptung mit 10% Irrtums-
—| wahrscheinlichkeit.

4) (6 Punkte)
Fiir die Absolventenzahlen A an Fachhochschulen wird eine Trendfunktion iiber die Zeit ([ der Form
!a = 91 Laz
angenommen. Die Absolventenzahlen der letzten Jahre waren

2002 2003 2004 2005 2006
Absolventen | 2140 25535 2744 2099 3070

Man prognostiziere die Anzahl der Absolventen fiir heuer,

Der Lésungsweg zu einem Resultat soll nachvollzichbar sein. GGeben Sie die verwendete Methode an und fiigen
Sie auch Zwischenergebnisse bei der Berechnung des Resultats an. Bei Zeichnungen ist auf MaBstabstreue
und exakte Beschriftung zu achten.

Miindliche Priifung: Termin 31. J4nner 2007
Anmeldung liber die Institutshomepage:
http://www statistik.tuwien.ac.at/
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=
1) (6 Punkte)

Bei einer Umfrage wurden 45 Personen iiber ein bestimmtes Produkt befragt, davon kannten 26
Personen das Produkt, Man berechne ein 90% Konfidenzintervall fiir den Bekanntheitsgrad (Anteil
der Personen, die das Produkt kennen). Der Verkéufer des Produkts behauptet, daff bereits 2/3 der
Kunden das Produkt kennen. Stimmt diese Behauptung? (a = 0.05)

(6 Punkte)
Die Verteilungsfunktion der stochastischen Grofle X ist

F(z) = (z-2)? fir 2<z<3

und F(z) =0 fiir z < 2 und F(z) =1 fiir ¢ > 3.

Man berechne

i) die Erwartung und die Varianz von X.

ii) die Wahrscheinlichkeiten P[X > 2.5] und P[X < 2.8/X > 2.5].
iii) den Median der Verteilung.

(G Punkte)

Ein Produkt wird in 3 Ausfertigungen a, b, ¢ angeboten. Ein Kunde kauft mit 22% Wahrscheinlichkeit
die Variante a, mit 30 % Wahrscheinlichkeit b und mit 48% die Variante c. Der Verkaufspreis betriigt
bei a 29 € bei b 42 € und bei ¢ 19 €. In einer Woche wurde das Produkt 428 mal verkauft. Wie gro8
ist die Wahrscheinlichkeit, dafl der Erlés mehr als 12.300 betragt? -

HINWEIS: Man verwende den zentralen Grenzverteilungssatz. v =

6

4) (6 Punkte)

Die Anzahl der Internetnutzer (in 1000) war in den letzten Jahren in Osterreich

Jahr: 2002 2003 2004 2005 2006
Internetnutzer: 52 145 622 923 1.277

Man berechne eine Regressionsgerade fiir die Anzahl der Internetnutzer iiber die Zeit und prognosti-
ziere die Anzahl fiir das Jahr 2008.

Der Lésungsweg zu einem Resultat soll nachvollziehbar sein. Geben Sie die verwendete Methode an und
fiigen Sie auch Zwischenergebnisse bei der Berechnung des Resultats an. Bei Zeichnungen ist auf Mafistab-
streue und exakte Beschriftung zu achten.

Miindliche Priifung: Termin 30. Mai 2007
11h am Institut
(oder persdnliche Vereinbarung)
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Schriftliche Priifung
Statistik & Wahrscheinlichkeitstheorie

LV:107.285 STUDIENRICHTUNG: INFORMATIK
2 sTUNDIG MIT UNTERLAGEN VO: ProF. K. FELSENSTEIN

7. OKTOBER 2008

1) (6 Punkte)

Fiir die folgende Stichprobe soll ein Boxplot gezeichnet und alle dafiir notwendigen Parameter be-
rechnet werden.

59 22 134 34 48 39 40 26

2) (6 Punkte)
Die Dichte der stetigen Verteilung sei

flz) = Az fir O<z<l1

(f(x) = 0 sonst).

i) Man berechne die Konstante A.
ii) Man berechne den Erwartungswert und die Strenung dieser Verteilung.

3) (6 Punkte)

Fiir das neue Modell (Modell II) eines Autoherstellers wird behauptet, dafl der durchschnittliche CO;
Ausstol gegeniiber dem Vorgéngermodell (Modell I) um 50g/km niedriger ist. Unter verschiedenen
Bedingungen wurden beide Modelle mehrfach getestet:

CO72 Werte - Modell I: 169,1 207,7 189,3 2234
COg Werte - Modell IT: | 133,56 1458 200,2 144,2 163,9

Ist die Behauptung des Herstellers vertretbar? (a = 0.05)

4) (6 Punkte)
Die Anzahl X der durchgefithrten EU-Projekte war fiir die letzten Jahre:

Jahr (2): 2002 2003 2004 2005 2006 2007 :
Anzahl der Projekte (X): | 1.266 1.302 1511 1629 1.810 2.026 L L\C\
' \ N
e ) e L Y % A
Es wird ein Regressionsansatz ' ( \’) = \N\\&
X = abt |

angesetzt. Man berechne Schitzwerte fiir die Parameter a, b und prognostiziere die Anzahl der Pro-
jekte fiir heuer.

Der Lésungsweg zu einem Resultat soll nachvollziehbar sein. Geben Sie die verwendete Methode an und
fiigen Sie auch Zwischenergebnisse bei der Berechnung des Resultats an. Bei Zeichnungen ist auf Mafistab-
streue und exakte Beschriftung zu achten.

Miindliche Priifung: nichster Termin 16.10.2008
Anmeldung iiber die Institutshomepage:
http://www statistik.tuwien.ac.at/
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3. DezZeMBER 2008

/1) (6 Punkte) Y/f ?,-( it 144 1123 10,6 me 119
Zu der folgenden Stichprobe soll die empirische Verteilungsfunktion und das Summenpolygon gezeich-
net werden.

103 106 1.0 81 110 95 98 97
Aus dem Summenpolygon ermittle man das 80% Quantile.

2) (6 Punkte)
Die folgende Tabelle gibt die Punktwahrscheinlichkeiten fiir die zweidimensionale stochastische Grife
X,Y an:

g/yl-2 0 3
2 02 0E 0
2 |04 0 o1

Man berechne die Streuung von X und den Korrelationskoeffizienten.

/3) (6 Punkte)

Bei einer Polizeikontrolle auf Autobahnen wurden 125 Fahrzeuge kontrolliert, wovon 12 Fahrzeuge kei-

ne Mautvignette hatten. Stimmt es, dafl der Anteil der Mautpreller unter allen Autofahreren weniger
als 8% betrigt? (o = 0.1)

/ 4) (6 Punkte)

Das normalverteilte Bruttoiahreseinkommen_(in 1000 .€) smsde. mehrfach-fir. Handels~baw- Bl —
angestellte erhoben:

Handel: | 23.5 273 198 175
Biro: |72 226 274 302 248 206

{Die Varianzen aller Bruttoeinkommen seien gleich grof.) Die Gewerkschaft behauptet, daB Biiro-

angestellte im Durchschnitt um mindestens 2000,- mehr als Handelsangestellte verdienen. Man teste
diese Behauptung.(a = 0.1)

Der Losungsweg zu einem Resultat soll nachvollziehbar sein. Geben Sie die verwendete Methode an und
fiigen Sie auch Zwischenergebnisse bei der Berechnung des Resultats an. Bei Zeichnungen ist auf Mafistab-
streue und exakte Beschriftung zu achten.

Miindliche Priifung: Termine DO 18. 12. 2008
Anmeldung iiber die Institutshomepage:

http://www.statistik.tuwien.ac.at/
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LV 107 285 STUDIENRICHTUNG: INFORMATIK
2 STUNDIG MIT UNTERLAGEN VIr Pror K. FELSENSTEIN

1)

2)

3)

4)

3. MARrz 2009

15 Punkte)

Fiir die folgende Stichprobe erstelle man einen Box-Plot (Berechnung aller dafiir notwendigen Gréifien
und Zeichnung)

2303 2512 25737 2287 1471 2362 2550 2020 23.09
265 2049 1341 1870 283 2278

(7 Punkte)
Die Produktionszeit filr vin elektronisches Geriit ist exponentialverteilt X ~ Er, mit Median 2.7 h.

n) Man berechne den Erwartungswert und die Varianz der Produktionszeit cines Gerits,

b) Ein Auftrag Gber die Produktion von 130 Stiick soll in hichstens 150 Arbeitsstunden absolviert
werden, Mit welcher Wahrscheinlichkeit kann das erreicht werden?
Hinweis: Zentraler Grenzverteilungssatz

(6 Punkte)

Patienten in verschiedenen Kliniken wurden befragt. ob sie eine Vorsorgeuntersuchung absolviert
haben oder nicht. Das Ergebnis der Begfragung war:

Virsorge durchgefithrt Vorsorge nivht durchgefithey
Franen i 234 L
MEnner | & 448

Ist das GesundheitshewuBtsein bei Franen und Miinnern gleich, ist also der Anteil der Patienten, die
vine Vorsorgeuntersuchung machen lieBen, bei Frawen und Ménnern gleich? (o = 0.1)

(6 Punkte)
Die Verkaufszahlen (pro Tag) eines Produkts wurden in 2 Filialen an 12 Tagen gleichzeitig erhoben:

Filinte A: | 34 21 2 & 1 6 11 4 1 10 0 &
Filiale B: | & g 1w 8 1 98 & 9 1 4 e 10

Sind die Verkaufszahlen pro Tag in den beiden Filinlen unkorreliert?(a = 0.05)

Der Losungsweg zu einem Resultat soll nachvollziehbar sein. Geben Sie die verwendete Methode an und
fiigen Sie auch Zwischwenergebnisse bei der Berechnung des Resultats an. Bel Zeichnungen ist auf Maflstab-
strene und exakte Beschriftung zu achten.

, Miindliche Priifung: nichster Termin 12.3.2009
; Anmeldung liber die Institutshomepage:
http://www statistik.tuwien ac at/
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21, Aprrin 2009

1) (6 Punkte)
Fiir die Stichprobe yon Umsatzzahlen

480 T 122 99 2y 112 7.5 64 81 A5

o w 5 ' (v e § - v o ("

soll ein Box-Plot gezeichnet werden. Man berechne alle dafir bendtigten Kennzahlen ans der Stich-
probe.

2) (6 Punkte)
Die stochastische Grofe X hat die Dichte

J{#) = ex* (1—x) fur O0<z<1

i) Man berechne die Normierungskonstante ¢ und den Erwartungswert
1f) sowie die Verteilungsfunktion und die Wahrscheinlichkeit P02 < X < 0.7] .

9 o

I einem Call-Center ist die Zelt zwischen zwei Culls Exponentialverteilt mit Mittelwert 40 Sekunden.
~ Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, da® der 100. Anruf noch innerhalb der ersten Stunde eintrifft?

l.(mnlmteﬂmn) Messfehler (in 10-%4) von 2 'I':rpen von Prizisionswangen (A,B) mm:ten
_ 'pmhonwuin erhnban:
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23. Jun1 2009

1) (b Punkte)

Zu den folgenden Daten soll ein Box-Plot gezeichnet und alle dafiir benétigten Kenngréfien berechnet
werden.

1.7 182 231 150 9.5 125 17.1 358

Man bestimme zu dieser Stichprobe die Streuung und den MAD.

2) (7 Punkte)
Die Verteilungsfunktion F'(.) der stochastischen PR68e X ist

F(z) = 1—exp(—7(z —2)) fir x>2

und 0 sonst. Der Median der Verteilung ist med = 5.4.

i) Man berechne den Parameter 7.
ii) Man gebe die Dichte von X an und berechne den Erwartungswert IE(X).
iii) Man berechne die bedingte Wahrscheinlichkeit P[X > 4|X < 7].

3) (6 Punkte)

In einer Abfiillanlage werden Diingersécke gefiillt, das Gewicht X eines Sackes ist stetig gleichverteilt
zwischen 17 bis 24 kg, X ~ Ui7,24. Eine LKW-Fuhre fait 500 Séicke. Der LKW ist iiberladen, wenn das
Gesamtgewicht der Diingersédcke mehr als 10.3 t betrigt. Wie hoch ist der Anteil der LKW-Fuhren,
bei denen der LKW iiberladen ist?

4) (6 Punkte)

Der Konjunkturindex (Erwartung der wirtschaftlichen Entwicklung) ist ein Indikator fiir die wirt-
schaftliche Stimmungslage, Eine Umfrage zum Konjunkturindex ergab in Osterreich bzw. im EU-
Raum bei Wirtschaftstreibenden:

| positive Erwartung negative Erwartung
Osterreich 756 444
EU 3054 1146

Ist die Einschitzung der wirtschaftlichen Entwicklung in Osterreich gleich der Einschitzung in Europa
oder bestehen Unterschiede? (o = 0.05)

Der Loésungsweg zu einem Resultat soll nachvollziehbar sein. Geben Sie die verwendete Methode an und
filgen Sie auch Zwischenergebnisse bei der Berechnung des Resultats an. Bei Zeichnungen ist auf Mafistab-
streue und exakte Beschriftung zu achten.

Miindliche Priifung: nachster Termin 30.6.2009
Anmeldung {iber die Institutshomepage:
http://www.statistik.tuwien.ac.at/
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8. OKTOBER 2009

1) (6 Punkte)
Die erlgenden Werte sind Datensitze aus Osterreich und Deutschland Es soll empirisch gepriift werden,

ob dig Verteilung der beiden Datensitze identisch ist.

Osterreich:
12.92 2291 16.77 2548 2244 27.36 24.19 18.62 2591 27.07
22.98 17.87 23.86 20.50 27.75

Deutschland:

26.37 26.26 18.46 29.46 26.00 14.55 22.27 24.87 21.06 28.02
26.41 24.89 2495 2827 26.37 22.28 13.67 10.37

Dafiir erstelle einen Q@ — Q — Plot mit den 20%, 40%, 50%, 70% und 80% Quantilen.

2) (6 Punkte)
Die stochastische Gréfie X hat die Dichte
1
i@ = 73
T

Man bestimme die Konstante 7 und die Verteilungsfunktion. Es soll der bedingte Erwartungswert
E(X|X > 1.5) berechnet werden.

fiir zelL2]

3) (6 Punkte)

Die Umsiitze einiger Filialen eines Handelkonzerns wurden vor und nach dem Eintreten der Wirt-
schaftskrise verglichen.

vor: 1244 1154 121.1 120.8 111.3
nach: | 102.0 111.4 114.2 1190 109.7 127.2

Es wird behauptet, daf die durchschnittlichen Umsiitze vor und nach dem Eintreten der Wirtschafts-
krise gleich geblieben sind. Testen Sie diese Behauptung mit den vorliegenden Daten. (a = 0.1)

4) (6 Punkte)

Fiir die Absiitze (X) von Réhrenmonitoren (in 1000 Stiick) wird die Trendfunktion (Regressionsfunk-
tion) fiir die Zeit ¢
X =at

angenommen. Die Absatzzahlen in den letzten Jahren waren

Jahr t 2004 2005 2006 2007 2008
Absatz X | 29.90 25.76 18.86 16.33 14.26

Man prognostiziere den Absatz von Réhrenmonitoren fiir heuer.

Der Lisungsweg zu einem Resultat soll nachvollziehbar sein. Geben Sie die verwendete Methode an und
fiigen Sie auch Zwischenergebnisse bei der Berechnung des Resultats an. Bei Zeichnungen ist auf Mafistab-
streue und exakte Beschriftung zu achten.

Miindliche Priifung: nichster Termin 16.10.2009
Anmeldung iiber die Institutshomepage:
http://www statistik.tuwien.ac.at/




Schriftliche Priifung
Statistik & Wahrscheinlichkeitstheorie

LV:107.285 STUDIENRICHTUNG: INFORMATIK
2 sTUNDIG MIT UNTERLAGEN VO: Pror. K. FELSENSTEIN

11. NovEMBER 2009

1) (6 Punkte)
Fiir die folgende Stichprobe berechne man 3 verschiedene Streuungsparameter und die Kurtosis.

52 22 114 66 30 47 79 51 171 48 4.7

2) (6 Punkte)
Die positive stochastische Gréle X hat die (stetige) Verteilungsfunktion

¢
2+z

F(z) = 1- fir >0

Man bestimme die Konstante ¢, sowie den Median, Existiert der Erwartungswert dieser stochastischen
Grofle ? Man berechne die bedingte Wahrscheinlichkeit

P[X >1]X <2

3) (6 Punkte)

Eine neue Tageszeitung wirbt um Abonnementen. Die Anzahl der Abschliisse fiir neue Abonnements in
einem Bezirk pro Tag sind Poissonverteilt. Die durchschnittliche Anzahl pro Tag betréigt 15. Innerhalb
eines Geschiiftsjahres (240 Tage) sollen mindestens 3700 Abonnementvertrige abgeschlossen werden.
Man berechne die Wahrscheinlichkeit dafiir,

4) (6 Punkte)

Die folgende Tabelle gibt die Anzahl der Neuerkrankungen mit einem Grippevirus in Deutschland
und Frankreich in zwei Monaten an:

| Erkrankungszahl September  Erkrankungszahl Oktober
Deutschland 27455 43177
Frankreich 0623 17033

Breitet sich diese Erkrankung in diesen beiden Lindern in gleicher Art aus oder gibt es Unterschiede?
(o =0.05)

Der Losungsweg zu einem Resultat soll nachvollziehbar sein. Geben Sie die verwendete Methode an und
fiigen Sie auch Zwischenergebnisse bei der Berechnung des Resultats an. Bei Zeichnungen ist auf Maflstab-
streue und exakte Beschriftung zu achten.

Miindliche Priifung: nichster Termin 13.11.2009
Anmeldung liber die Institutshomepage:
http://www.statistik.tuwien.ac.at/




Schriftliche Priifung
Statistik & Wahrscheinlichkeitstheorie

LV:107.285 STUDIENRICHTUNG: INFORMATIK
2 sTUNDIG MIT UNTERLAGEN VO: Pror. K. FELSENSTEIN

9. DEZEMBER 2009

1) (6 Punkte)

Fiir die folgende Stichprobe soll die MAD berechnet werden und ein Boxplot gezeichnet werden. Fiir
das Boxplot sollen alle Kennzahlen berechnet werden.

25.1 6.2 238 225 212 166 184 224 17.0 16.3

2) (6 Punkte)
Die positive stochastische Gréfie X hat die (stetige) Verteilungsfunktion

%y fir >3

F(z) = l—exp(32

und F(z) =0 fiir z < 3.

Es soll der Erwartungswert und das 80%-Quantile dieser Verteilung berechnet werden.
Man bestimme die Dichte der stochastischen Grofie Y = .

3) (6 Punkte)

Die monatlichen Gespriichsgebiihren pro Handy-Vertrag seien eine Exponentialverteilte stochasti-
sche Gréfle mit Erwartungswert 19 €. Der Mobilfunkbetreiber TCM hat 153.000 Handy-Nutzer
unter Vertrag. Mit welcher Wahrscheinlichkeit nimmt 7CM mehr als 2.5 Mio. € pro Monat aus
Gespriichsgebiihren ein?

4) (6 Punkte)

Eine Mineralolfirma stell die Absitze (in t pro Monat) fiir Heizdl in Abhéngigkeit vom Preis in
Euro-Cent (pro Liter) in den letzten Monaten fest:

P - Preis: 60 62 71 72 75 82
A - Absatz: | 483 430 423 425 409 388

Man erstelle eine Regressionsgerade A = a+bP und prognostiziere den Monatsabsatz, wenn der Preis
auf 85¢ gesetzt wird.

Der Lésungsweg zu einem Resultat soll nachvollziehbar sein. Geben Sie die verwendete Methode an und
fiigen Sie auch Zwischenergebnisse bei der Berechnung des Resultats an. Bei Zeichnungen ist auf Mafistab-
streue und exakte Beschriftung zu achten.

Miindliche Priifung: nichster Termin 18.12.2009
Anmeldung iiber die Institutshomepage:
http://www statistik.tuwien.ac.at/




Schriftliche Priifung
Statistik & Wahrscheinlichkeitstheorie

LV:107.285 STUDIENRICHTUNG: INFORMATIK
2 sTUNDIG MIT UNTERLAGEN VO: Pror. K. FELSENSTEIN

20. JANNER 2010

1) (6 Punkte)
Fiir die folgende Stichprobe berechne man die Schiefe und Kurtosis.

17 82 31 182 65 115 71 38 123

Man berechne das 70 % Quantile aus der Stichprobe und zeichne das Summenpolygon zu den Daten.
Man bestimme das 70 % Quantile graphisch aus dem Summenpolygon.

2) (6 Punkte)

Fiir die Versorgung eines Internet-Subnetzes sind 3 Router (R, R, R3) im Einsatz, dabei verbindet
Ri 40 %, Ry 35 % und R3 256% der Datenpakete. Die Fehlerrate bei Ry betriagt 1%, bei Rs 2% und
bei Rz 2.5%. Ein Datentransfer in dieses Subnetz ist infolge eines Fehlers abgebrochen. Man berechne
die Wahrscheinlichkeiten, dal R, oder Ry bzw. Rj fiir diesen Fehler verantwortlich ist.

3) (6 Punkte)
Die stochastische Gréfle X hat die Verteilungsfunktion

a) Man berechne den Median und die Varianz von X.
b) Es soll die bedingte Wahrscheinlichkeit P[X > 4|X < 6] berechnet werden.

4) (6 Punkte)

In einem Testverfahren werden nach 2 Marktanalysemethoden A, B Versandhiindler bewertet. Die
Punkte von 4 und B kénnen als (gerundete) normalverteilte Werte gesehen werden.

Versandhéndler | 1 2 3 4 5 6 7 8
‘Methode A: 14 10 7 6 4 15 9 18
Methode B : 66 60 71 49 35 37 55 80

Sind die Bewertungsergebnisse beider Marktanalysemethoden voneinander unabhéngig ? (« = 0.05)

Der Losungsweg zu einem Resultat soll nachvollziehbar sein. Geben Sie die verwendete Methode an und
fiigen Sie auch Zwischenergebnisse bei der Berechnung des Resultats an. Bei Zeichnungen ist auf MafBstab-
streue und exakte Beschriftung zu achten.

Miindliche Priifung: nachster Termin 1.2.2010
Anmeldung lber die Institutshomepage:
http://www statistik.tuwien.ac.at/
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